



2020年2月20日 星期四 编辑 周琳琳 美编 王涛 校对 杜蕾

企业复工复产2742家  
规上工业企业开复工率91.71%

## 鏖战“疫”中的

# 淄博脉动

2月19日,淄博明发五星级智慧酒店项目开工。

文/图

记者 赵博文

“开工!”

随着主会场一声令下,挖掘机等大型设备在热烈的掌声中挥动起来,淄博两个外商投资项目破土动工!这一幕发生在2月19日山东省重点外商投资项目推进会上,推进会采取“主会场+现场视频连线”的方式,在济南、青岛、淄博等7个城市同时举行,16个项目同步开工,位于淄博的美国EG多纤混喷医用非织造材料项目和淄博明发五星级智慧酒店项目名列其中。

淄博市委书记江敦涛,淄博市委常委、秘书长毕司东,淄博市委常委、副市长宋振波及市、高新区相关单位负责人参加了高新区分会场活动,淄博市委副书记、市长于海田,淄博副市长盖卫星,淄博市政府秘书长谭秀中及市、经开区相关单位负责人参加了经开区分会场活动。

如果将社会发展比作一台精密而巨大的机器,那么企业就是为各个部件输送能量的管道,淄博作为一座老工业城市,工业企业无疑是这里的“大动脉”。打赢疫情防控阻击战离不开企业释放“能量”,如何为企业“回血”,同样是促生产、保发展、稳经济中的重要一环。连日来,淄博市委市政府及各级部门陆续出台助力企业复工复产的政策措施,不仅拿出了“真金白银”的支持,更为受疫情影响的企业提振了发展信心。

眼下的淄博,企业复工复产如火如荼,重点大项目推进利好不断,传统产业改造提升行动计划和“四强”产业发展攀登计划持续发力,正为淄博的经济“大动脉”,注入强劲的发展活力。



### 开工“第一声”

2月19日上午,在山东省重点外商投资项目推进会上,美国EG多纤混喷医用非织造材料项目在淄博高新区动工。“项目总投资16.9亿元,计划明年3月完成一期投产,产品可广泛用于医用、工业、民用等多个领域,全部材料天然可降解,产品绿色、环保、节能,能够更好地满足可持续发展的要求。”美国EG公司代表吉斯介绍,该项目由上海恒玖新材料有限公司与美国EG公司合资建设,合资公司是美国EG公司在亚太地区唯一生产销售公司,填补了国内空白。更值得一提的是多纤混喷医用非织造材料项目技术处于世界领先水平,生产成本仅为传统技术的60%。

而在同一时间的淄博经开区分会场,伴随着挖掘机的轰鸣声,淄博明发五星级智慧酒店项目也正式开工。

与“淄博明发五星级智慧酒店项目”这个名字比起来,还有更多的淄博人给这个项目赋予了更加通俗易懂的称号:“明发未来酒店”。“未来”二字来源于项目的智能化、数字化,可以想象一下:住客在手机上提前预订房间,直接在酒店“刷脸”入住,走进电梯,楼层已自动识别点亮,一声“开灯”,屋内灯光应声而亮,机器人送餐、送物……一整套入住流程下来,“科技”不仅连接起旅程的起点和终点,对淄博来说,科技与未来,更是走到了市民的身旁手边。

2月19日上午,伴随着挖掘机的轰鸣声,淄博明发五星级智慧酒店项目正式开工,这也标志着项目距离建成投产迈出了第一步。

“淄博明发五星级智慧酒店项目总投资1529万美元,总建筑面积5.6万平方米,将建成集住宿、餐饮、娱乐为一体的,依托互联网大数据的无人值守星级酒

店,同时配套建设桃源云栖里商业街项目,项目建成后,将成为淄博的新地标,新的‘网红打卡地’。”香港明发集团淄博酒店管理有限公司总经理徐玉轩介绍说,“2月10日企业复工后,我们也制定了疫情防控措施,包括体温检测、餐饮等方面均形成了详细的管理办法,全力保障好企业工人的安全和健康。”

“在做好疫情防控的前提下,目前经开区规模以上的复工企业达到35个,复工率在92%左右,争取到月底企业能够全部复产。在疫情防控和安全环保的前提下,加快项目的建设进度,争取早日投产达效,一方面企业能够有效益,一方面能够优化我们的投资环境,进一步将经开区打造为淄博西部的核心产业区,实现经开区产城融合的发展目标,为我们淄博市的高质量发展作出开发区的一份贡献。”淄博经济开发区工委书记、管委会主任张承友表示。

### 复工复产中的淄博企业

在周村的淄博华业无纺布公司是一家医用无纺布生产企业,由于疫情发生以来各地加紧防控,口罩供不应求,企业在开足马力加大医用无纺布生产同时,主动担当、迅速转产,新上年产600万只民用口罩项目,为应对疫情防控提供物资保障。

值得注意的是,这一项目从决定上马到设备安装调试再到实现生产,仅仅用了4天时间。在周村区委、区政府经过调研果断决策在华业无纺布公司新上口罩生产项目后,周村区工信局会同企业、镇办、市场监管局、环保局、应急管理局等部门会商研判口罩项目手续办理情况,2月6日,600万件日常防护口罩项目2小时便完成立项,环保部门一天时间完成环保备案登记表,金融机构只用一天时间放款到位。目前,企业实现日产医用无纺布

70吨,口罩2.1万个,大大缓解了疫情防控物资的紧缺情况。

山东佳境医疗科技有限公司(以下简称佳境医疗)是淄博市生产空气消毒设备的主要企业之一,疫情暴发以来,该企业在春节期间一天都没有放假,全力保障应急医疗物资的供应,然而却由于原材料消耗殆尽,一度面临生产困难的情况。2月11日晚,淄博市工业和信息化局得知情况后,一个小时便向全国四个市发出协调紧急复工函,为佳境医疗解决了燃眉之急。12日上午,好消息传来,上游供货商已经有多家复工,原材料将陆续发往淄博,山东佳境医疗科技有限公司董事长钟文泉连连称赞:“这就是‘淄博速度’!”

还有更多的企业,在做好此次疫情防控的前提下着手恢复生产,在2020年的开年之际实现平稳开局。随着一条条生产线开动,一台台设备运转,一批批企业复工投产,淄博正在迎着凤凰涅槃、加速崛起的时代目标。

### 强劲的“淄博工业脉搏”

疫情发生以来,淄博市工业和信息化局成立疫情防控工作领导小组,向13家重点疫情防控应急物资生产企业派驻驻厂员,动态监测生产供应情况,1月30日向淄博广大企业及企业家发出倡议书,提出复工复产10条规范建议,落实复工标准、强调上岗要求,明确消杀规范,护航企业产能释放,2月4日出台应对疫情稳定生产12条政策,2月9日向复工复产企业发布了生产规范和轻症病例应急处置方案。

在淄博市重磅出台的《淄博市支持企业应对疫情稳定生产

政策措施》中,十二条措施从进出口补贴、设备补助、提供应急贷款、税费缓缴等方面对企业进行支持,在春节后复工的关键时期,不仅大大降低了企业的成本,更提振了企业的发展信心。

随后,淄博市发改委印发《关于做好2020年市重大项目服务保障工作的通知》,其中提到,2020年淄博市委、市政府安排市重大项目265个,总投资3850亿元,年度计划840亿元,下一步将对续建的120个项目梳理制定复工方案,2月底前全部复工;对新开工的125个项目,加快前期手续办理,一季度开工率达到40%以上,对于天辰齐翔己二腈项目、吉利新能源汽车项目等特别重大项目,将继续发挥好工作专班作用,加快项目前期推进。

在2月14日的淄博市工业和信息化工作会议上,传递出令人振奋的消息,淄博市“四强”产业攀登总体方案以及分产业4个行动计划近期即将下发,总的目标是,到2021年,“四强”产业增加值占全市规模以上工业比重达到44%左右;到2025年,“四强”产业占比达到50%左右,打造形成“一个标杆城市、四张产业名片”的发展格局,今年,淄博将力争培育主营业务收入过100亿元的龙头企业12家;对300个市重点项目进行技术改造;省级以上“冠军”达到130家。

截至2月19日,全市复工复产企业2742家,复工企业占比达到64.35%,其中复工复产的规上工业企业(含连续性生产企业)达1583家,开复工率达到91.71%,全市累计复工重大项目33个。

齐心协力,共克时艰,众志成城下,淄博正跃动着未来发展的“强劲脉搏”。

更多内容详见  
本报官方微信及“掌握鲁中”APP

